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ТИ В УКРАЇНІ: РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ 
 

REGULATORY AND LEGAL FRAMEWORK OF INCLUSIVE EDUCA-

TION IN UKRAINE: A RETROSPECTIVE ANALYSIS  

 
Негативною тенденцією сьогодення є зростання кількості осіб з особливи-

ми потребами. Станом на 2021 р. у світі налічується майже 240 млн дітей з ін-

валідністю. В Україні, на жаль, також відбувається щорічне зростання кількос-

ті осіб з інвалідністю. Особливо відчутним це стало на початку 2014 р. у зв’язку 

з початком російсько-української війни. У статті здійснено ретроспективний 

огляд розвитку та аналіз сучасного стану правового регулювання інклюзивної 

освіти в Україні та світі, що дозволило запропонувати своє бачення визначення 

історичних періодів та особливостей нормативно-правового забезпечення стано-

влення та розвитку інклюзивної моделі освіти в Українській державі. 
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A negative trend today is the increasing number of individuals with special needs. 

As of 2021, there are nearly 240 million children with disabilities worldwide. Unfortu-

nately, Ukraine is also experiencing an annual increase in the number of people with 

disabilities. This trend became especially pronounced at the beginning of 2014 with the 

onset of the Russian-Ukrainian war. The article provides a retrospective review of the 

development and an analysis of the current state of the legal regulation of inclusive ed-

ucation in Ukraine and globally. This has enabled a proposed perspective on defining 

historical periods and identifying specific characteristics of the regulatory framework in 

establishing and advancing the inclusive education model within the Ukrainian state. 

Keywords: public administration, state policy, personnel policy, inclusive educa-
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space, social inclusion. 

 

Постановка проблеми. У сучасному світі освіта стає вирішальним 

чинником суспільного прогресу, запорукою особистісного становлення й 
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розвитку людини та підвищення її інтелектуального потенціалу. Без отри-

мання необхідних загальних й спеціальних знань людина не може забезпе-

чити собі належних умов життя, не може реалізуватись як особистість та не 

здатна захистити свої права у разі їх порушення.   

Негативною тенденцією сьогодення є зростання кількості осіб з особ-

ливими потребами. Станом на 2021 р. у світі налічується майже 240 млн дітей 

з інвалідністю [18]. В Україні, на жаль, також відбувається щорічне зростання 

кількості осіб з інвалідністю. Особливо відчутним це стало на початку 2014 р. 

у зв’язку з початком російсько-української війни. Станом на 1 січня 2022 р. 

дітей з інвалідністю у віці до 18 років в Україні налічувалось 162 214, що 

склало 6,6 % від загальної чисельності населення [2]. Число людей з інвалід-

ністю стрімко зросло в результаті повномасштабної російсько-української 

війни. Лише за 2022-2023 рр. загальна кількість інвалідів в Україні зросла на 

300 тис. осіб і сьогодні їх налічується понад 3 млн. осіб [16]. Більшість з них, 

як і люди з інвалідністю в інших країнах, кожного дня стикаються з числен-

ними перепонами у реалізації своїх прав, зокрема щодо отримання доступних 

та якісних освітніх послуг. Тож, з метою усунення дискримінації по відно-

шенню до дітей з інвалідністю в світі впроваджується інклюзивна модель 

освіти, що ґрунтується на принципах рівності та забезпеченні основного пра-

ва дітей на освіту за місцем її проживання. Інвалідність сьогодні вже не розг-

лядається лише як медична проблема, її сприймають як проблему соціальну, 

тому на міжнародному й національному рівнях виробляються шляхи вклю-

чення людини з інвалідністю в активне життя суспільства.  

Україна, приєднавшись до основних міжнародних договорів у сфері 

прав людини, взяла на себе зобов’язання щодо отримання загальнолюдських 

прав, зокрема прав дітей з особливими освітніми потребами на освіту. Для 

цього на державному рівні шляхом формування системи законодавчих та 

інших нормативно-правових документів встановлюються загальні засади й 

розробляються основні засоби правового регулювання інклюзивної освіти.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні 

аспекти розвитку освіти в цілому та інклюзивної освіти зокрема достатньою 

мірою висвітлено в публікаціях українських учених (М. Ажажа [1], 

В. Бульба [3], Л. Грень [4; 5], О. Іванова [6], О. Поступна [3; 14; 15], 

М. Чеботарьов [5], А. Черкашин [5] та ін. Передумови формування правової 

основи розвитку інклюзивної освіти, аналіз основних положень нормативно-

правових документів є предметом дослідження таких авторів, як 

Г. Грищенко [12], М. Довга [17], Н. Колісніченко [21], А. Колупаєва [7; 8], 

Є. Линдіна [10], О. Лис [11], Т. Лукіна [12], І. Луценко [7], Н. Поліщук [13], 

О. Таранченко [8], О. Тильчик і В. Тильчик [17], Я. Федан [19], М. Холод 

[21], І. Хомишин [20] та ін. Загалом, проблема інклюзивної освіти є доволі 

нової для наукової спільноти та водночас дуже актуальною, оскільки пору-

шуються питання забезпечення рівних прав і можливостей для всіх людей, 
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незважаючи на їх особливості та здібності. Основу для розвитку інклюзив-

ного вектору розвитку освіти складають міжнародні правові документи, які 

визначають основні принципи, правила та дії для запровадження інклюзив-

ної моделі освіти у національних державах. На жаль, і досі у науковій літе-

ратурі не повною мірою висвітлено хронологію створення правового забез-

печення розвитку інклюзивної освіти.   

Постановка завдання. Мета статті – здійснити ретроспективний 

огляд розвитку та аналіз сучасного стану правового регулювання інклюзив-

ної освіти в Україні, визначити історичні періоди та особливості норматив-

но-правового забезпечення її розвитку. 

Виклад основного матеріалу. В основу національного законодавства 

в сфері інклюзивної освіти України покладено міжнародні документи і стан-

дарти, що визначені у галузі прав людини в цілому та право на освіту зокре-

ма. Проведений аналіз міжнародних і національних документів, дає підстави 

для встановлення хронологічної послідовності створення правової бази роз-

витку інклюзивної освіти в світі та визначення особливостей правового ре-

гулювання інклюзивною освітою в Україні. 

Перший етап – 1940-50-ті рр. – визнання права людини на освіту  го-

ловною людською потребою. Після Другої світової війни вперше на міжна-

родному рівні порушили питання прав людини. Першим міжнародним до-

кументом, у якому проголошувалось право кожної людини на освіту, стала 

Загальна декларація прав людини, що прийнята 10.12.1948 р. Зокрема, у ст. 

26 зазначається, що освіта має бути безоплатною, хоча б початкова (має бути 

обов’язковою) й загальна; загальнодоступною – технічна й професійна осві-

та; однаково доступною для всіх на основі здібностей кожного – вища освіта 

[25]. Пізніше, у 1959 р.  Декларацією прав дитини було проголошено 10 

принципів, яких має дотримуватись спільнота з метою забезпечення дітям 

щасливого дитинства. У п’ятому принципі проголошувалось рівноправність 

усіх дітей – «дитині, яка є неповносправною фізично, психічно або соціаль-

но, мають бути забезпечені спеціальні режим, освіта і піклування, необхідні 

з огляду на її особливий стан» [23]. Сьомий принцип проголошує право ди-

тини на здобуття безоплатної та обов’язкової освіти щонайменше на почат-

кових рівнях. Ці міжнародні документи заклади основні соціальні й правові 

принципи людини. 

Другий етап – 1960-70-ті рр. – подолання дискримінації людини, зок-

рема особи з інвалідністю. Починаючи з другої половини ХХ ст. досліджен-

ню проблеми соціалізації людей з особливими потребами приділяється зна-

чна увага з боку світового співтовариства, а захист прав людей з інвалідніс-

тю є предметом пильної уваги ООН. У 1960-70-х рр. було прийнято низку 

документів у галузі прав людини, які визначали: права людини на загальну 

доступність та на рівні умови по відношенню до якості освіти (Конвенція з 

подолання дискримінації в освіті, 1960 р.); право кожної людини на доступ-
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ну освіту на всіх її рівнях (Міжнародний пакт про економічні, соціальні і ку-

льтурні права, 1966 р.); ліквідацію дискримінації людини за ознакою раси, 

кольору шкіри, статі, мови, релігії, політичних чи інших переконань, націо-

нального чи соціального походження, майнового стану, народження чи ін-

ших обставин (Міжнародний пакт про громадянські та політичні права, 

1966 р.); необхідність проведення заходів в області викладання, виховання, 

культури та інформації з метою боротьби з упередженнями, які ведуть до ра-

сової дискримінації (Міжнародна конвенція про ліквідацію всіх форм расо-

вої дискримінації, 1965 р.).  

Третій етап – 1980-ті рр. – поява концепції інтеграції в освіті, форму-

вання інклюзивної моделі освіти. Саме в цей період у світі виникла концеп-

ція інтеграції в освіті, що дала поштовх до впровадження інклюзивної моде-

лі освіти як альтернативної шкільним моделям навчання у спеціальних за-

кладах (переважно закладах інтернатного типу, що робило особу з інвалідні-

стю відірваною від суспільства та ускладнювала процес її соціалізації). Вва-

жається, що інклюзія здатна задовольнити потреби всіх дітей, незалежно від 

рівня їх психічного чи фізичного розвитку; значно розширює можливості 

дитини. Протягом 1980-х – початку 1990-х рр. на міжнародному рівні були 

прийняти основні документи в галузі прав людини щодо захисту їх прав на 

освіту: визнання прав усіх дітей щодо гармонійного розвитку особистості 

(доступність і обов’язковість освіти, право на якісну освіту), недискриміна-

ції за будь-якими ознаками дитини з інвалідністю (Конвенція про права ди-

тини, 1989 р.); право на освіту, яка відповідає культурі і потребам корінних 

народів (Конвенція про корінні народи, які ведуть племінний спосіб життя у 

незалежних країнах, 1989 р.); сприяння навчанню дітей працюючих мігран-

тів їх рідній мові, ознайомлення з їх рідною культурою (Міжнародна конве-

нція про захист прав усіх працюючих мігрантів і членів їх сімей, 1990 р.); 

необхідність забезпечення загального доступу до освіти для всіх осіб, спри-

яння укріпленню принципів справедливості (Всесвітня декларація про осві-

ту для всіх, 1990 р.) та ін.  

Четвертий етап – 1990-ті рр. – звернення уваги суспільства до людей з 

інвалідністю, поява терміну «інклюзивна освіта». Так, у Всесвітній Декла-

рації про забезпечення виживання, захисту і розвитку дітей, прийнятій у 

1990 р., наголошується на здійсненні програм, які мають знизити рівень не-

грамотності та надати усім дітям можливість здобути освіту незалежно від 

їхнього походження і статі. Одним із завдань ставилось піклування та на-

дання підтримки дітям-інвалідам. ООН з метою сприяння кращому розумін-

ню проблем інвалідності та підвищення обізнаності про переваги інтеграції 

інвалідів у всі аспекти суспільного життя вперше в 1992 р. 3 грудня проголо-

сила Міжнародним днем інвалідів. З того часу цей день відзначається у світі 

щорічно. Закріплення прав і стандартів у галузі прав людей з інвалідністю 

відбулось у 1993 р. у «Стандартних правилах забезпечення рівних можливо-
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стей для інвалідів». Правила містять заклик до держав зробити освіту осіб з 

фізичними та розумовими вадами невід’ємною частиною системи освіти. 

Документ закріплює принцип рівного доступу людей з інвалідністю до 

отримання освіти та визначає чіткий алгоритм здійснення освітнього проце-

су для дітей з інвалідністю. 

Сам термін «інклюзивна освіта» вперше з’явився у Саламанкській де-

кларації, прийнятої в 1994 р. на Всесвітній конференції з питань освіти осіб з 

особливими потребами. Інклюзивна освіта визначається, як найбільш ефекти-

вний засіб боротьби з дискримінаційним ставленням, створення привітної ат-

мосфери в громадах, побудови інклюзивного суспільства та забезпечення 

освіти для всіх. Також у рамковому документі цієї конференції («Рамки дій 

щодо освіти осіб з особливими освітніми потребами») визначені новий підхід 

до освіти осіб з особливими освітніми потребами та керівні принципи діяль-

ності на національному, регіональному й міжнародному рівнях. На конферен-

ції пролунав заклик до урядів всіх держав затвердити на законодавчому рівні 

принципи інклюзивної освіти та приймати усіх дітей до загальноосвітніх 

шкіл. Винятком можуть бути лише ті випадки, які унеможливлюють навчання 

дитини інваліда у закладі освіти. У такому випадку створюються спецшколи 

чи спецкласи. В 1995 р. учасники Всесвітньої зустрічі в інтересах соціального 

розвитку прийняли Копенгагенську декларацію про соціальний розвиток, у 

якій проголошувалось сприяння доступу дітей до закладів освіти, забезпе-

чення якості освіти з метою усунення нерівності. Таким чином, інклюзія про-

голошувалась загальною формою освіти, а уряди держав зобов’язуються 

створити належні умови для розвитку інклюзивної освіти.  

Саме на цьому етапі в Україні розпочався перший етап інтеграції дітей 

з особливими потребами до масової загальноосвітньої системи; закладають-

ся правові основи становлення інклюзивної освіти – закріплення права кож-

ної людини на освіту на різних її рівнях: закони України «Про освіту» (1991, 

1996 рр.), Конституція України (1996 р.), «Про професійно-технічну освіту» 

(1998 р.), «Про загальну середню освіту» (1999 р.), «Про позашкільну осві-

ту» (2000 р.) та Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ 

століття»), 1993 р.). Також були ратифіковані основні міжнародні документи 

у сфері прав людини та взято курс на забезпечення реалізації прав осіб з ін-

валідністю. У цей період запроваджувалась медична модель освіти для дітей 

з порушенням опорно-рухового апарату, а для дітей з психічним розладом 

впроваджувалось здебільшого індивідуальне навчання. Крім того, у кадро-

вий склад закладів загальної середньої освіти вводилась штатна одиниця – 

вчитель-дефектолог або відкривались логопедичні пункти, а також для дітей 

із затримкою психічного розвитку відкривались класи інтенсивної корекції / 

вирівнювання. Крім того, у цей період Україна взяла курс на євроінтеграцію, 

тим самим взяла на себе низку зобов’язань, зокрема щодо проведення рефо-

рмування деяких сфер життя суспільства та приведення національної право-
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вої бази до європейських норм і стандартів, у тому числі в частині забезпе-

чення прав дітей з інвалідністю. У 1999 р. ухвалено Концепцію державного 

стандарту спеціальної освіти дітей з особливими потребами. Таким чином, 

на цьому етапі в Україні закладались передумови для запровадження інклю-

зивної моделі освіти.  

П’ятий етап – перше десятиліття ХХІ ст. – закладання основ для роз-

витку інклюзивної освіти. У 2000 р. з метою розробки підходів щодо забез-

печення розвитку освіти для всіх осіб на Всесвітньому форумі з питань осві-

ти було ухвалено документ – Дакарські рамки дій. У документі наголошу-

ється на необхідності створення інклюзивних умов у сфері освіти та визна-

чаються 6 цілей програми «Освіта для всіх»: розширення і вдосконалення 

комплексних заходів з догляду за дітьми молодшого віку та їх вихованню; 

забезпечення безоплатної й обов’язкової початкової освіти; задоволення 

освітніх потреб молоді й дорослих; підвищення на 50 % рівня грамотності 

дорослих; ліквідація розриву між хлопчиками й дівчатками у початковій і 

середній освіті; підвищення якості освіти [24]. Згідно з основними положен-

нями рамкового документу, всі заклади загальної освіти мають перейти на 

інклюзивний вектор та проводити навчання усіх дітей, незважаючи на їх 

особливості. Пізніше, у 2006 р. на міжнародному рівні було прийнято два 

документи – Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю та Факультатив-

ний протокол до неї. Конвенція стала відправним документом для правового 

закріплення інклюзивного вектору розвитку освіти в країнах світу. Держави-

учасниці визнали право інвалідів на освіту та зобов’язувались забезпечити 

інклюзивну освіту на всіх рівнях протягом усього життя. 

В Україні продовжився етап закладання правових основ для розвитку 

національної системи освіти в цілому – прийняті закони України у сфері осві-

ти «Про дошкільну освіту» (2001 р.) і «Про вищу освіту» (2002 р.); у 2002 р. 

затверджено Національну доктрину розвитку освіти; в 2001 р. прийняті зако-

ни у сфері охорони дитинства й роботи з молоддю – «Про охорону дитинства» 

та «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю»; у 2006 р. ухвалено Концеп-

цію Державної програми розвитку освіти на 2006-2010 роки та Державну ти-

пову програму реабілітації інвалідів. Нормативно-правові акти проголошува-

ли принципи рівного доступу всіх громадян до якісної освіти, посилення осо-

бистісного виміру, демократизацію та гуманізацію освіти, її переорієнтацію 

на проблемно-діяльнісний та інноваційний тип освіти. У загальній середній 

освіті внаслідок її реформування запроваджувалась модель 12-річного на-

вчання. В рамках виконання заходів, прийнятої у 2004 р. Концепції соціальної 

адаптації осіб з розумовою відсталістю, діти з такими вадами залучались до 

освітнього процесу – було проведено соціально-освітній експеримент, який 

складався з двох етапів: 1) 2001-2007 рр. – «Соціальна адаптація та інтеграція 

в суспільство дітей з психофізичними порушеннями в загальноосвітні закла-

ди»; 2) 2008-2013 рр. – «Соціальна адаптація та інтеграція в суспільство дітей, 
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які потребують корекції фізичного (або розумового) розвитку, шляхом запро-

вадження їх інклюзивного навчання». У 2009 р. було розроблено й затвердже-

но «Положення про організацію інклюзивного навчання в школах». Таким 

чином, в Україні впроваджувалась інтеграційна модель для дітей з особливи-

ми потребами, що супроводжувалась створенням спеціальних класів.  

Шостий етап – 2010 р. – по теперішній час – становлення та розвиток 

інклюзивної моделі освіти. У 2015 р. була прийнята Інчхонська декларація 

«Освіта-2030», у якій закладаються підстави для забезпечення якісної й 

справедливої освіти упродовж усього життя, що слугують основою для роз-

робки планів щодо галузі освіти у рамках документу «Цілі сталого розвит-

ку», затвердженого ООН у 2015 р. Тож, розробка плану дій визначається 

ефективним механізмом забезпечення функціонування інклюзивної освіти, а 

запровадження принципу «зміна умов життя через освіту» визнає провідну 

роль освіти як рушійну силу особистісного зростання та можливості забез-

печити собі гідне життя.  

Цей етап в Україні був найбільш насиченим у плані розробки юридич-

них норм для розвитку інклюзивної освіти, тож доцільним вважаємо виок-

ремити певні періоди:  

1) запровадження інклюзії в системі освіти (2010-2013 рр.) – ухва-

лення державної програми «Безбар’єрна Україна 2009-2015 рр.» (2009 р.), у 

результаті організовано інклюзивне навчання; затвердження Концепції ін-

клюзивного навчання (2010 р.), що закріплювала впровадження інклюзії та 

психолого-педагогічного супроводу; внесення змін щодо інклюзії в базові 

освітні закони; розробка інструкцій щодо організації інклюзивного навчання 

у закладах освіти, зокрема щодо введення посади вихователя / асистента 

вчителя у закладах загальної середньої освіти з інклюзивним навчанням 

(2012 р.); розробка Національної стандартної класифікації освіти (2013 р.), 

поява нової альтернативної моделі психолого-педагогічної підтримки та на-

вчання дітей з особливими освітніми потребами; 

2)  становлення інклюзивної освіти (2014-2019 рр.) – підписання 

Угоди про асоціацію між Україною і ЄС (2014 р.), конституційне закріплення 

курсу на європейську і євроатлантичну інтеграцію, що передбачає модерні-

зацію національного освітнього законодавства; комплексна модернізація 

правової бази в освітньо-науковій сфері, зокрема прийняття законів України 

«Про вищу освіту» (2014 р.), «Про наукову і науково-технічну діяльність» 

(2015 р.), «Про освіту» (2017 р.), ухвалення Концепції розвитку освіти Укра-

їни на 2015 – 2025 роки, проведення реформи в загальноосвітній сфері «Но-

ва українська школа» (у 2017 р. протестовано 100 закладів освіти, а з 2018 р. 

усі заклади загальної середньої освіти перейшли на нову форму навчання). 

Крім того, впродовж 2016-2019 рр. проходив третій експеримент «Розвиток 

інклюзивного освітнього середовища в Запорізькій області, у результаті яко-

го було розроблено нові механізми забезпечення, фінансування, субвенцій 



 

 

 
293 

для інклюзивного навчання шляхом залучення представників влади, установ 

та закладів освіти; 

3) вдосконалення правового регулювання інклюзивною освітою 

(2020 р. – по теперішній час) – у 2020 р. прийнято Закон України «Про повну 

загальну середню освіту», у якому визначається механізм формування ін-

клюзивних класів / груп у закладах освіти; у 2021 р. затверджено Постанову 

Кабінету Міністрів України «Про порядок організації інклюзивного навчан-

ня в закладах фахової передвищої освіти».   

В цілому в Україні модель інклюзивної освіти пройшла від експери-

ментального її запровадження в окремих закладах освіти, регіонах та на 

окремих рівнях освіти до створення умов для її суцільної організації на всіх 

рівнях освіти і не тільки для дітей, а й для дорослого населення. Це особли-

во актуально для України, яка знаходиться у стані війни та у якій щодня, на 

превеликий жаль, унаслідок постійних ворожих обстрілів зростає кількість 

осіб з інвалідністю як серед цивільних, так і серед військових.   

Висновки. Отже, у роботі здійснено ретроспективний огляд розвитку 

та аналіз сучасного стану правового регулювання інклюзивної освіти в 

Україні та світі, що дозволило запропонувати своє бачення визначення істо-

ричних періодів та особливостей нормативно-правового забезпечення ста-

новлення та розвитку інклюзивної моделі освіти в Українській державі.  
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